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REPERE ISTORICE ÎN DEZVOLTAREA RELAŢIILOR 

DINTRE STAT ŞI BISERICĂ LA ROMÂNI 

 
- REZUMAT   - 

 

Consideraţii generale 

 Teza de doctorat intitulată „Repere istorice în dezvoltarea relaţiilor dintre Stat şi Biserică 

la români”, însumează circa 308 de pagini, fiind structurată pe patru capitole, împărţite la rándul lor 

în mai multe subcapitole.  

Realizánd o privire de ansamblu asupra lucrării de faţă, putem spune că ea urmăreşte să 

analizeze modul în care au interacţionat şi intereacţionează în istoria ultimilor 150 de ani Statul şi 

Biserica la români, întrucât Statul, în virtutea suveranităţii sale, a legiferat şi în sfera bisericescului, 

iar aceste legi arată cel mai limpede, la nivel ideologic şi de intenţie, modul în care Statul român a 

văzut această relaţie. 

Cadrul legal în care-şi desfăşoară în prezent activitatea cultele a fost modificat prin 

Constituţia din 1991 (recte 2003) care prevede că cetăţenii románi se bucură de aceleaşi drepturi şi 

libertăţi, indiferent de credinţa religioasă pe care o împărtăşesc. Totodată este proclamată şi 

garantată libertatea religioasă şi formele ei de manifestare concretă. Sunt stabilite principii esenţiale 

pentru desfăşurarea normală a vieţii religioase: cultele sunt libere şi se organizează potrivit 

statutelor proprii în condiţiile legii, ele sunt autonome faţă de stat şi se bucură de sprijinul acestuia, 

inclusiv prin înlesnirea asistenţei religioase în armată, spitale, penitenciare şi orfelinate. În şcolile de 

stat este prevăzută religia ca obiect de învăţământ distinct. 

Cadrul juridic privind viaţa religioasă este completat cu Legea nr. 489/2006 privind 

libertatea religioasă şi regimul general al cultelor (Noua Lege a Cultelor din Románia). 

Locul principal în acest tablou îl ocupă, desigur,  Biserica Ortodoxă Románă, Biserica 

tradiţională a poporului román care a avut un rol esenţial în istoria acestuia, reprezentând 87% din 

populaţia ţării. Biserica Ortodoxă Románă a fost în toată istoria poporului román Biserica sa cea 

mai veche, unică în primul mileniu după Hristos, apoi covárşitor majoritară pánă în ziua de astăzi. 

Tot Biserica Ortodoxă Románă s-a identificat cu aspiraţiile poporului román de-a lungul istoriei 

sale şi a contribuit, în mod definitiv şi categoric, la dezvoltarea şi cultivarea limbii, culturii, artei şi 

tradiţiilor acestuia, precum şi a păstrării identităţii sale etnice. 

În timpul regimului comunist Biserica a fost marginalizată şi persecutată, fiind considerată 

o instituţie retrogadă şi reacţionară, fiind supusă unui control sever din partea statului comunist. 

Biserica Ortodoxă a fost nevoită să accepte compromisul de a renunţa la anumite laturi ale 

activităţii sale: a fost nevoită să accepte înlăturarea cu totul din viaţa publică, activitatea ei 
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limitându-se strict la serviciile religioase din lăcaşurile de cult; nu şi-a mai putut continua lucrarea 

ei filantropică şi de asistenţă socială, fiind desfiinţate toate aşezămintele bisericeşti de acest gen, a 

fost suprimat învăţămántul religios din şcoli, s-a interzis asistenţa socială în spitale, azile de bătráni, 

armată, închisori, etc. 

Transformările istorice de după 1989 au readus în actualitate Biserica, statul acordându-i 

sprijinul necesar pentru refacerea structurilor sale, pentru a redeveni ceea ce a fost în istoria ţării 

noastre: o instituţie fundamentală a societăţii. De aceea se aşteaptă de la Biserica Ortodoxă Románă, 

dar şi de la celelalte culte, o revigorare a valorilor moral-creştine, care să normalizeze relaţiile 

dintre semenii noştri. 

Pentru a evalua cu relevanţă poziţia cultelor şi în principal a Bisericii Ortodoxe Române - 

ca Biserică majoritară - în cadrul societăţii románeşti, se impune să facem apel la un complex de 

elemente istorice, socio-culturale, ideologice, demografice, administrative, politice şi de altă natură. 

În calitate de cult religios, Biserica Ortodoxă Románă îşi desfăşoară activitatea pe teritoriul 

statului, potrivit cu învăţătura sa religioasă, canoanele şi tradiţiile sale, în conformitate cu Statutul 

de organizare şi funcţionare aprobat de stat, cu respectarea legilor statului, practicile şi ritualul său 

nefiind contrare Constituţiei, securităţii statului sau ordinii publice şi bunelor moravuri.  

Activitatea Bisericii Ortodoxe Române are un impact major asupra disponibilităţii societăţii 

románeşti de a pune bazele unor instituţii stabile, garantánd democraţia, statul de drept, respectarea 

drepturilor omului şi protecţia minorităţilor. Biserica Ortodoxă Románă a devenit instituţia cea mai 

populară din Románia postcomunistă, bucurándu-se de o influenţă crescándă în toate domeniile 

vieţii societăţii románeşti (educaţie, rol social, cultural, dar şi juridic, economic şi politic). Toate 

sondajele realizate în ultimul deceniu o plasează detaşat în topul încrederii pe care románii o acordă 

instituţiilor din ţară. 

De toate aceste aspecte trebuie să ţină cont instituţiile competente ale statului atunci cánd 

iau decizii şi adoptă legi în domeniul religios. Legile statului şi reglementările referitoare la viaţa 

religioasă nu trebuie considerate o încercare de stánjenire şi limitare a libertăţii credinţei, un 

amestec al politicului şi juridicului într-un domeniu care aparţine în exclusivitate sacrului şi 

divinului. Încercarea de exceptare a comunităţilor religioase de la reglementările „pămánteşti” 

pierde din vedere că, deşi „nu aparţin acestei lumi” ele se află în această „lume”, esenţa lor este în 

legătură cu supranaturalul dar existenţa este socială şi comunităţile religioase, după cum se exprimă 

sociologii, reprezintă grupuri sociale ca oricare altele, evident cu specificul lor. 

Credincioşii şi comunităţile pe care le formează se află în cele mai variate relaţii cu 

celelalte subsisteme sociale, fiind în acelaşi timp parteneri în viaţa economică, în subsistemul 

cultural, administrativ, etc. Nereglementarea relaţiilor din anumite domenii lasă cámp deschis 

manifestării liberului arbitru, astfel încât se poate ajunge pánă la consecinţe greu de imaginat. În 
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concepţia socială, credincioşii şi comunităţile religioase, prin specificul lor, sunt mai vulnerabili 

decát alţi agenţi şi factori ai activităţii sociale. Legile referitoare la organizarea şi activitatea 

sistemului religios protejează acest domeniu şi egalizează şansele de coexistenţă şi colaborare în 

viaţa socială. De fapt, reglementările juridice referitoare la culte şi credinţe nu stabilesc norme 

pentru viaţa religioasă şi pentru activitatea internă a bisericilor. Pentru aceasta fiecare cult îşi 

elaborează propriile norme în cadrul statutelor şi mărturisirilor de credinţă. Normele elaborate de 

stat au în vedere asigurarea desfăşurării libere a activitaţii de cult şi relaţiile cu celelalte subsisteme 

sociale. Ele vizează nu credinţa ci activitatea „laică” a credincioşilor şi a bisericilor. Toate bisericile 

administrează bunuri materiale, terenuri, construiesc lăcaşe de cult, redistribuie veniturile 

credincioşilor, au o ierarhie şi o organizare administrativ-teritorială, etc. Aceste îndeletniciri 

nereligioase rămán în competenţa autorităţilor politice şi judecătoreşti. Prin reglementări, activitatea 

economică, financiară, culturală a bisericilor şi personalului de cult este integrată în ansamblul 

sistemului social. Celelalte subsisteme sociale oferă comunităţilor de credincioşi venituri, bunuri, 

protecţie, etc. şi exprimă faţă de religie anumite cerinţe: să contribuie la realizarea unităţii şi 

armoniei sociale, la culturalizarea populaţiei, la sporirea moralităţii şi spiritului civic etc. Între 

religie şi societate există o interdependenţă funcţională. Sistemele religioase şi credinţele care de-a 

lungul istoriei şi-au epuizat rolul şi funcţiile au fost abandonate.  

 

Actualitatea temei este certă şi dovedită de interesul general suscitat atát pe plan naţional 

cát şi internaţional de multitudinea dezbaterilor cu o largă participare laică şi ecleziastică ce au avut 

şi vor mai avea loc pe tema implicaţiilor relaţiilor dintre Stat şi Biserică. Noutatea şi aportul tezei la 

sfera cercetării ştiinţifice constă atât în dezvoltarea şi nuanţarea domeniului teoretic referitor la 

legile emise de stat cu privire la Biserică, privite dintr-o perspectivă istorico-juridică, cát şi în 

facilitarea înţelegerii aspectelor ce ţin de influenţa instituţiilor naţionale şi comunitare asupra 

activităţii Bisericii. Sistemul juridic are ca scop şi efect reducerea varietăţii comportamentale a 

persoanelor, a indivizilor, sau a instituţiilor, toate fiind supuse legii în „statul de drept”. Acţiunea 

legii de stat, fie în mod general, fie în mod particular, influenţează viaţa Bisericii şi a instituţiilor ei.  

Aprofundarea acestor aspecte ne-au determinat să alegem tema «Repere istorice în 

dezvoltarea relaţiilor dintre Stat şi Biserică la români», spre a fi de folos preoţilor, teologilor şi 

credincioşilor ortodocşi, oferindu-le câteva repere importante şi argumentate pentru a înţelege mai 

bine fenomenele referitoare la apariţia normelor juridice şi evoluţia lor în plan bisericesc în ţara 

noastră. În societatea democratică în care trăim este necesar ca Biserica, slujitorii şi credincioşii ei 

să fie educaţi astfel încât să-şi cunoască drepturile şi libertăţile religioase ce le sunt sau ar trebui să 

le fie garantate prin lege şi să folosească mijloacele exprimarii publice/ politice pentru a impune 

respectarea acestora. 
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Obiective şi ipoteze de cercetare 

În cadrul tratării temei alese am realizat o analiză obiectivă a următoarelor aspecte: Istoria 

relaţiei dintre Stat şi Biserică; evoluţia dreptului románesc - de la dreptul bisericesc la cel laic; în 

ce limite permite statul, prin cadrul legislativ adoptat, exprimarea libertăţii religioase, 

desfăşurarea activităţilor specifice Bisericii şi în ce măsură sprijină misiunea socială şi 

educaţională a acesteia; care sunt rezultatele cooperării Stat-Biserică prin prisma cadrului 

legislativ în vigoare şi a protocoalelor încheiate.  

Astfel, ne-am propus ca obiectiv principal al tezei analiza şi evaluarea relaţiilor dintre 

Biserică şi Stat, din perspectiva regimului juridic aplicabil entităţilor religioase, a surselor de 

finanţare şi a rezultatelor protocoalelor de cooperare încheiate. Stabilirea acestui obiectiv a plecat de 

la necesitatea observării legislaţiei în vigoare şi a relaţiei Biserică - societate, pe fondul crizei 

morale şi spirituale actuale. 

În contextul secularizării societăţii contemporane, am evidenţiat importanţa pe care o are 

Biserica pentru buna funcţionare a societăţii, pentru acoperirea unor nevoi spirituale ale cetăţenilor, 

prin sprijinirea de servicii publice bisericeşti. Ne-am propus să realizăm cercetarea mergând pe cele 

două abordări - laică şi religioasă - pentru a ajunge la un rezultat obiectiv, concretizat prin 

concluziile şi constatările de facto, dar şi prin exprimarea unor sugestii generale. 

Raportat la obiectivul principal, am fixat ca obiective secundare următoarele:  

- definirea noţiunilor, identificarea originilor, conceptelor şi doctrinelor;  

- prezentarea evoluţiei instituţiilor democratice şi de cult care se ocupă cu emiterea şi 

promovarea legislaţiei religioase;  

- identificarea şi propunerea unor posibilităţi de cooperare între Biserică şi instituţiile 

statului, în vederea atenuării efectelor sociale ale crizelor actuale.  

* 

Plecând de la obiectivele enunţate mai sus, am gándit următoarele ipoteze de cercetare:  

1. Legislaţia în vigoare în domeniul cultelor reprezintă cadrul negociat şi adaptat 

realităţilor, dar şi tradiţiilor, pentru libera exprimare a credinţelor religioase şi pentru organizarea şi 

susţinerea activităţii cultelor recunoscute.  

2. Relaţia Stat - Biserică nu este determinată de orientarea doctrinară a cultelor, fiind bazată 

pe principiul echidistanţei statului faţă de entităţile religioase şi de opţiunile personale ale 

cetăţenilor.  
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Structura tezei 

Lucrarea este structurată pe patru capitole, în care s-a urmărit o prezentare a aspectelor 

generale şi de nuanţă ce caracterizează evoluţia legislaţiei naţionale în domeniul vieţii bisericeşti 

de-a lungul istoriei. S-a avut în vedere aprofundarea cadrului legislativ, al reglementărilor legale 

laice şi bisericeşti, în contextul istorico-social, printr-o scurtă incursiune în istoria statului şi 

dreptului românesc. 

În capitolul I, «Repere istorice în relaţiile Stat - Biserică», cercetările întreprinse au vizat 

explicarea unor noţiuni terminologice, prin încercarea de a lămuri noţiunile de Biserică şi Stat în 

contextul ştiinţelor sociale. Pornind de la unele delimitări conceptuale, s-a încercat o aprofundare a 

raportului Stat-Biserică (modelul european de relaţie între Stat şi structurile religioase şi modelul 

ortodox), conlucrarea între Stat şi Biserică, principiul separaţiei Bisericii de Stat şi autonomia 

Bisericii. 

În cel de-al II-lea capitol «Evoluţia statului şi dreptului românesc (sau de la dreptul 

bisericesc la cel laic)» am urmărit să stabilim în mod concret cadrul de viaţă social-politică în care 

s-a format şi dezvoltat poporul nostru - statele románeşti şi biserica románească -, evidenţiind 

raportul istoric dintre legile bisericeşti şi cele de stat în trecutul Bisericii Ortodoxe Románe şi a 

formaţiunilor statale románeşti. Pravilele au fost monumente juridice care au pătruns în spaţiul 

românesc prin intermediul Bisericii. Ele au fost înlocuite în decursul timpului (sec. XVII-XIX) de 

legi şi colecţii de legi autohtone, păstránd însă influenţa religioasă a acestora, continuánd pe filonul 

religios bizantin din care proveneau. 

Din această scurtă incursiune în istoria statului şi a dreptului románesc, absolut necesară 

pentru înţelegerea evoluţiei legilor bisericeşti şi de stat care fac obiectul lucrării de faţă, observăm 

că Biserica s-a condus şi se conduce şi astăzi folosind ambele feluri de legiuiri.  

Capitolul al III-lea, «Legile Bisericii Ortodoxe Române în perioada contemporană» 

reprezintă partea canonico-juridică a lucrării, formată din legi bisericeşti, adică din canoane şi din 

alte legiuiri bisericeşti (statute, regulamente, hotărári sau decizii sinodale). 

Capitolul al IV-lea, «Legile de stat şi impactul lor în viaţa Bisericii. Analiză istorică şi 

juridică (1859-2013)» reprezintă partea istorico-juridică a lucrării, formată din legi de Stat care se 

referă la Biserică şi la activitatea ei. Prezentarea propriu-zisă a legislaţiei române, începând cu anul 

1859, vizează o sinteză a tuturor reglementărilor laice cu privire la Biserică, pánă în anul 2013, 

avánd ca obiect legile emise de stat ca autoritate suverană, în sprijinul activităţii Bisericii (atát ca 

instituţie de cult cát şi în ceea ce priveşte viaţa Bisericii, cu diversele ei aspecte). 

Având în vedere complexitatea temei alese, se impune o abordare interdisciplinară, de 

aceea, elementele de natură conceptuală se întrepătrund, completándu-se cu analiza unor domenii 

specifice dreptului (istoria statului şi dreptului, dreptul constituţional, dreptul administrativ, ştiinţa 
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administraţiei, dreptul canonic), dar şi cu studiul unor domenii adiacente şi complementare 

dreptului (politologie, sociologie, istoria religiilor, etc).  

* 

Metodologia utilizată. La redactarea acestei teze am apelat la analiza acţiunilor şi 

documentelor istorice, politice, juridice, administrative, etc. referitoare la relaţiile dintre Biserică şi 

Stat, analiza legilor statului privind Biserica, precum şi analiza de conţinut a tuturor categoriilor de 

documente. 

Perspectiva istorico - juridică pe care ne-am propus-o în abordarea acestui subiect implică, 

fără îndoială, combinarea metodelor de cercetare ştiinţifică, punând un mare accent pe principiile de 

drept, însă păstránd osatura învăţăturii de credinţă stabilită de către izvoarele creştinismului şi, 

desigur, exigenţele muncii de cercetare teologică.  

Pentru aceasta am aplicat metode specifice de cercetare, pentru îmbunătăţirea înţelegerii 

noastre asupra unor aspecte studiate. Aceste metode sunt: metoda istorică, care se bazează pe 

studiul şi analiza cronologică a fenomenelor sociale şi religioase, apariţia, formarea şi dezvoltarea 

relaţiilor de tip Stat-Biserică, evoluţia legislaţiei specifice la nivel naţional, raportată la cerinţele 

europene actuale.  

De asemenea, am utilizat metode clasice de cercetare, cum este metoda analitică prin care 

tema lucrării este abordată şi analizată în mod sistematic, apoi metoda observaţiei, ca formă de 

culegere a informaţiei prin accesarea de documente publice, prin care am selectat şi examinat 

amplul material informativ, raportat la tema de cercetare aleasă. O altă metodă folosită, din 

categoria celor ştiinţifice clasice ale dreptului, este metoda comparativă, ce are la bază necesitatea 

de a constata elementele de identificare sau de diferenţiere ale unor fenomene cercetate.  

Tot din această categorie a metodelor clasice am întrebuinţat metoda logică de cercetare, 

frecvent utilizată în domeniul istorico-juridic. Prin intermediul acestei metode am structurat 

informaţia într-o manieră logică cu privire la fenomene sociale şi istorice, de natură laică ori 

religioasă, care au influenţat elaborarea legislaţiei specifice.  

Prin metoda analizei dialectice am scos în evidenţă statica şi dinamica procesului 

legislativ, a evoluţiei relaţiei Stat-Biserică (putere statală - putere eclezială, cu perioade de 

identificare, de armonizare ori de delimitare totală) în diferitele perioade istorice. 

În procesul de elaborare a tezei am studiat, am interpretat şi am extras informaţiile utile şi 

relevante din cuprinsul materialului bibliografic consultat (reglementările interne şi internaţionale în 

domeniul legislaţiei cu privire la cultele religioase). De asemenea, am folosit lucrări importante din 

doctrina románă şi străină, dicţionare, enciclopedii, rapoarte cuprinzánd date statistice.  

Astfel, lucrarea de faţă abordează sub aspect istorico-juridic, cadrul legal în care se 

desfăşoară relaţia Stat-Biserică. Acţiunea legii de stat, fie în mod general, fie în mod particular, 
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influenţează viaţa Bisericii şi a instituţiilor ei. Sub aspectul ei văzut, de instituţie umană, Biserica 

creştină a avut şi are nevoie, pentru îndeplinirea misiunii sale, de norme juridice. De aceea, 

mijloacele pe care Biserica le are spre realizarea scopului său se supun în parte formelor de drept. 

Biserica are nevoie de studii juridice care să completeze studiile de drept bisericesc şi să 

ofere dreptului bisericesc completarea laică, pe baza căreia se poate întregi tradiţia nomocanonică; 

iar dreptul laic este chemat să redescopere, în ciuda secularizării şi a provocărilor post-moderne, 

rădăcinile creştine. Astfel de studii pot contribui la întreţinertea dialogului ce trebuie să existe între 

dreptul laic şi cel bisericesc. Demersul este util atât dreptului laic care, în ciuda provocărilor vieţii 

moderne, poate constata influenţa creştinismului în procesul de formare a reglementărilor actuale, 

cát şi a dreptului bisericesc, drept care penetrează astfel spaţiul laic. 

 

CAPITOLUL I 

REPERE ISTORICE ÎN RELAŢIA STAT - BISERICĂ 

 

Întemeiată de către Mántuitorul nostru Iisus Hristos, ca instituţie divino-umană, cu 

misiunea specială în istorie de a mántui sufletele, Biserica este o organizaţie social-religioasă la 

baza căreia stă, ca element determinant, credinţa religioasă creştină, care îi uneşte şi îi leagă pe toţi 

aceia care o împărtăşesc. Aceasta este Biserica de care poate fi vorba în relaţiile ei cu Statul. Numai 

sub acest aspect ea poate constitui un obiect de cercetare şi de studiu pentru ştiinţele sociale, între 

care istoria şi dreptul. Prin urmare, în raport cu Statul, Biserica trebuie privită sub aspectul ei social, 

iar nu sub aspectul haric. 

Atât Statul cát şi Biserica sunt supuse evoluţiei sociale, fiindcă depind de viaţa omenească 

şi de condiţiile în care aceasta se desfăşoară. Aceste condiţii produc schimbări atât în organizarea 

Statului, cât şi a Bisericii şi determină relaţiile care se stabilesc între ele. 

Biserica există în cadrul Statului, de aceea nu poate să nu ţină seama de tipurile şi de 

realităţile vieţii sociale de stat. Relaţiile dintre Biserică şi stat dobándesc caracteristici noi în fiecare 

epocă istorică şi în funcţie de regimul social din fiecare ţară.  

Biserica Ortodoxă nu a căutat niciodată să se suprapună Statului, mai mult chiar, şi-a 

îndemnat credincioşii să respecte statul şi legile lui. În schimb, singurul lucru pe care Biserica îl 

reclamă din partea Statului este libertatea de credinţă şi libertatea religioasă. 

Statul, prin pârghiile de putere pe care le deţine, trebuie să asigure promovarea şi 

respectarea libertăţii religioase. Această libertate religioasă reprezintă un drept fundamental al 

omului care, deşi este individual, se exercită la nivelul colectivităţii. Drepturile persoanelor se pot 

realiza numai în societate, dar o societate echilibrată, liberă, nu se poate construi decát pe 
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respectarea drepturilor individuale. Libertatea persoanelor nu are sens în afara societăţii, Statul fiind 

chemat ca prin administraţia publică să-şi exercite rolul şi să-şi asume obligaţiile faţă de cetăţenii 

săi. Libertatea spirituală, pe de altă parte, intră în sfera preocupărilor Bisericii, care îşi doreşte firesc 

să stabilească raporturi clar definite cu autorităţile administraţiei publice. Disputele în jurul libertăţii 

religioase, datorate într-o bună măsură evoluţiei societăţii, ca şi poziţia Bisericii în raport cu Statul, 

fac din administraţia publică elementul determinant de echilibru în repartizarea şi soluţionarea 

problemelor publice, cu rol major în procesul dinamic de adaptare continuă a mecanismelor 

administrative la necesităţile societăţii contemporane. 

Statul este singura instituţie care dispune de instrumentele necesare pentru garantarea 

libertăţii de conştiinţă şi a celei religioase, care asigură cadrul necesar afirmării indivizilor şi a 

grupurilor umane, în conformitate cu propriile idealuri şi nevoi, cát şi pentru a crea condiţiile 

necesare prevenirii conflictelor şi confruntărilor care au ca obiect probleme de libertate a 

conştiinţei, pentru înlăturarea intoleranţei şi a persecuţiei pe motive de conştiinţă sau religioase. 

Biserica la rândul ei se concentrează în prezent asupra activităţii religioase şi de ridicare a 

parametrilor vieţii morale dar, în acelaşi timp, împreună cu instituţiile statale şi neguvernamentale, 

se preocupă de satisfacerea tuturor trebuinţelor şi aspiraţiilor omului contemporan. 

Modelul ortodox. Relaţia dintre Biserică şi Stat de-a lungul secolelor în ţările predominant 

ortodoxe este una caracterizată prin înţelegere şi cooperare între două instituţii total diferite, dar 

complementare, prima de natură spiritual-revelată, iar cealaltă de natură administrativ-politică, 

elementul de legătură fiind viaţa socială, economică, politică şi culturală comună a credincioşilor 

Bisericii, ca cetăţeni ai Statului. În epoca modernă şi postmodernă Statul reprezintă puterea 

seculară, în timp ce Biserica reprezintă puterea spirituală. 

Biserica Ortodoxă în general, şi Biserica Ortodoxă Románă în special, nu au format un 

«credo» şi nici o doctrină în legătură cu un regim social anume. Din faptul că împărăţia lui Hristos 

este de natură spirituală şi eshatologică, Biserica Ortodoxă nu s-a identificat niciodată cu o 

ideologie laică sau cu un regim politic sau sistem, oricare ar fi fost el. Cu toate acestea, structurile 

sociale şi regimurile politice nu îi sunt indiferente, pentru că Biserica s-a îngrijit întotdeauna de 

bunăstarea societăţii omeneşti, astfel încát ea îşi îndeplineşte misiunea spirituală în condiţiile oferite 

de modul de organizare a societăţii, din punct de vedere social şi politic. 

În prezent, Bisericile ortodoxe locale, prin statutele lor de organizare şi funcţionare, afirmă 

că în privinţa activităţilor ecleziastice ele sunt absolut independente faţă de oricare altă instituţie. 

Ecleziologia ortodoxă precizează că Biserica se manifestă în cadrul societăţii umane - organizată 

într-o comunitate politică - şi pentru aceasta locul Bisericii este întotdeauna în interiorul Statului. 

Baza acestui tip de relaţionare între Biserică şi Stat este fundamentată pe învăţătura ortodoxă 

conform căreia Biserica este atát o realitate duhovnicească, harică, cát şi o realitate instituţională, 
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socială, iar omul - ca subiect al istoriei - aparţine atát împărăţiei Cerurilor, cát şi celei a Cezarului. 

Acest tip de raport se desfăşoară doar între anumite limite şi se fundamentează pe baza unor condiţii 

invocate în mod reciproc.  

Aşadar, modelul ortodox de relaţie între Biserică şi Stat impune atát autonomia Bisericii 

faţă de autoritatea politică, cát şi o colaborare distinctă, în spirit de respect reciproc, între cele două 

instituţii.  

Modelul european. Statele moderne au recunoscut personalitatea juridică a Bisericilor 

locale organizate între graniţele lor, reglementándu-le prin legi existenţa sub forma unor instituţii 

social-juridice cu caracter religios, numite culte. În decursul istoriei, relaţia Stat - subiecţii vieţii 

religioase (Biserici, culte, comunităţi, asociaţii, fundaţii şi organizaţii religioase) a fost una dintre 

cele mai importante şi disputate probleme în toate societăţile, indiferent de specificul cultului 

majoritar. 

Datorită faptului că sistemele legislative folosite în cadrul Uniunii Europene oscilează de la 

o separaţie radicală (Franţa) pánă la o identificare aproape totală între o anumită structură religioasă 

şi un stat (Grecia, Anglia), juriştii europeni, specializaţi în drept ecleziastic, au încercat să realizeze 

diferite clasificări, ţinánd cont în primul ránd de gradul de colaborare dintre Stat şi structurile 

religioase. Astfel, cei mai cunoscuţi specialişti în domeniu afirmă că relaţiile dintre Stat şi 

structurile religioase se pot clasifica în 3 tipuri de sisteme: sistemul de stránsă colaborare, sistemul 

de neutralitate şi sistemul de separaţie totală. 

Se pune problema: care stat asigură mai multă libertate religioasă, cel laic sau cel religios? 

În Uniunea Europeană nu există un model comun pentru a defini relaţiile dintre Stat şi 

diferitele structuri religioase prezente pe teritoriul acestuia; şi, mai mult, Uniunea Europeană nici nu 

îşi propune să impună un anumit model, ci lasă fiecărui stat membru libertatea de a-şi crea propria 

legislaţie, în conformitate cu tradiţia proprie şi cu realităţile sale actuale.   

Prevederile constituţiilor moderne şi contemporane referitoare la viaţa religioasă au fost 

stabilite în funcţie de principiile democraţiei şi de drepturile religioase ale omului. Pe măsura 

evoluţiei vieţii democratice, a creării cadrului organizatoric pentru participarea la viaţa social-

politică a noi grupuri şi categorii sociale, constituţiile şi alte acte normative au reflectat într-o 

manieră nouă drepturile şi obligaţiile autorităţilor bisericeşti, precum şi drepturile şi libertăţile 

credincioşilor. 

Se mai impune remarcat faptul că în fiecare ţară prevederile constituţionale referitoare la 

viaţa religioasă sunt rezultatul experienţei istorice, al structurii confesionale a populaţiei, al aplicării 

în practică a celui mai nou drept fundamental al omului, respectiv libertatea de conştiinţă, ceea ce 

înseamnă că fiecare individ poate să fie credincios, indiferent, liber cugetător sau ateu, judecătorul 

suveran fiind numai propria lui voinţă. În acest sens menţionăm că în toate constituţiile democratice 
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nu există niciun articol care să interzică vreuna din formele de manifestare a libertăţii de conştiinţă, 

la fel cum nu există prevederi care să-i blameze pe cei care sunt indiferenţi sau se delimitează critic 

de credinţele religioase. Cu alte cuvinte, constituţiile moderne s-au condus după pricipiul că 

garantarea dreptului fundamental al omului  de a avea o credinţă religioasă nu trebuie să ducă la 

anularea altui drept fundamental al omului, respectiv acela de a gândi liber, fără a accepta niciun fel 

de tutelare, ghidare sau condiţionare din partea vreunei forţe divine.  

Forurile Constituţionale au fost preocupate de crearea cadrului necesar pentru manifestarea 

liberă a tuturor cultelor, indiferent că sunt mai mult sau mai puţin legate de istoria şi tradiţiile 

poporului respectiv, de numărul credincioşilor, de culoarea confesiunii, etc. Aceasta a fost marea 

inovaţie constituţională în perioada modernă, asigurarea drepturilor egale pentru toate cultele, fapt 

ce a dus la sfárşitul epocii bisericilor oficiale şi a recunoaşterii legalităţii numai a unei singure sau a 

unui număr redus de biserici. 

 

CAPITOLUL II 

EVOLUŢIA STATULUI ŞI DREPTULUI ROMÂNESC 

(SAU DE LA DREPTUL BISERICESC LA CEL LAIC) 

 

Legile de stat fiind produsul firesc al procesului istoric de dezvoltare a vieţii, nu pot fi 

înţelese fără o cunoaştere obiectivă a situaţiilor şi împrejurărilor în care au fost emise. În înţelegerea 

şi aprecierea acestor legi şi a impactului lor în viaţa Bisericii, în capitolul al II-lea se face o scurtă 

incursiune în istorie, pentru a pătrunde mai adánc în taina începuturilor organizării, pe temeiuri de 

drept, atát a Bisericii Ortodoxe Románe, cát şi a vieţii noastre de Stat. 

Problema începuturilor dreptului în ţara noastră, a originii lui, constituie o preocupare 

veche şi statornică a istoricilor, a juriştilor, a canoniştilor şi a teologilor, cercetători ai trecutului 

nostru istoric. Astfel, originea istorică a dreptului scris la români poate fi dezlegată numai studiind 

în mod ştiinţific procesele de formare şi dezvoltare aparte, dar în strânsă legătură, a formaţiunilor 

statale románeşti şi a Bisericii Ortodoxe Románe.  

Cât priveşte raporturile dintre Biserica Ortodoxă Románă şi formaţiunile statale románeşti 

şi dintre legislaţiile lor, pe acestea le vom putea înţelege în mod real numai în cadrul larg de 

dezvoltare al comunităţii social-politice bizantino-slave şi al Bisericii Ortodoxe. În afara acestui 

cadru larg nu putem înţelege natura şi raţiunea raporturilor reale ce au existat între Biserică şi Stat,  

precum şi între legile bisericeşti şi cele de stat, pe pămántul patriei noastre, de-a lungul istoriei.  

Prin intermediul Dreptului bisericesc, care era un drept nomocanonic, poporul nostru a 

cunoscut şi parte din legislaţia civilă a Statului bizantin, aflat în simbioză cu Biserica Ortodoxă. Tot 
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prin Biserică, Statele feudale románeşti - şi ele în simbioză cu Biserica - îşi însuşesc dreptul 

bizantin prin împrumutare, adaptare şi asimilare, ca ceva ce corespundea stadiului lor de dezvoltare 

social-politică.  

Legea scrisă apare în istoria bisericească şi de stat a poporului nostru ca o necesitate impusă 

de condiţiile dezvoltării lui social-politice şi bisericeşti. Această necesitate a fost satisfăcută în 

primul rând prin asimilarea unei legislaţii în limba greacă şi slavă iar începând din sec. XVII, prin 

întocmirea de pravile románeşti în limba vie a poporului román, limba románă. 

Prin Dreptul Bisericii, asimilat şi de Stat, s-au deschis larg Statului románesc şi poporului 

román porţile spre cultura bizantină. Dreptul Bisericii era scris şi unitar, iar prin asimilarea lui a 

contribuit la dezvoltarea unitară a poporului nostru şi la formarea unitară a conştiinţei sale 

naţionale. 

Acest capitol vine în apărarea intereselor şi drepturilor naţionale şi bisericeşti ale románilor 

şi constituie o replică dată celor ce agită probleme prin care lovesc în interesele şi drepturile 

poporului román şi ale Bisericii Ortodoxe Románe. 

Cum e şi firesc, s-a impus cercetarea cadrului istoric, social-politic şi religios în care s-a 

format poporul nostru şi în care a trăit veacuri de-a rândul, pentru a se scoate în evidenţă importanţa 

dreptului şi evoluţia legilor de-a lungul timpului.  

 

CAPITOLUL III 

LEGILE BISERICII ORTODOXE ROMÂNE 

ÎN PERIOADA CONTEMPORANĂ 

 

În acest capitol al lucrării ne propunem să prezentăm legile bisericeşti. Acestea sunt de mai 

multe feluri, şi anume: canoane, legi organice, legi sinodale, legi de organizare, statute, 

regulamente, hotărári sau decizii sinodale, hotărári sau decizii episcopale, circulare şi ordine. 

Fiecare dintre acestea, oricum s-ar numi, are putere de lege în Biserică. Ordinea în care le-

am enumerat este ordinea apariţiei lor istorice, ca şi aceea ierarhică a puterii şi a importanţei lor. 

Canoanele. Cele mai vechi şi mai importante legi bisericeşti sunt canoanele. Ele se împart 

în patru categorii: canoanele apostolice, ale sinoadelor ecumenice, ale sinoadelor particulare şi ale 

Sfinţilor Părinţi. Canoanele formează împreună un corp sau un cod, codul canonic al Bisericii, legea 

ei fundamentală sau Constituţia întregii Biserici Ortodoxe. Orice legiuire bisericească trebuie să fie 

în conformitate cu canoanele, în caz contrar ea este anticanonică şi se abrogă sau nu se aplică. 
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Conformitatea cu canoanele se numeşte canonicitate. Stánd pe temelia canoanelor, Biserica 

stă în canonicitate. În general, canonicitatea are în Biserică înţelesul şi rostul pe care îl are în Stat 

constituţionalitatea.  

Toate legiuirile bisericeşti trebuie să stea necondiţionat pe temeliile canonicităţii, după cum 

însăşi Biserica stă consecvent în canonicitate. 

Statutele. Statutele bisericeşti sunt legiuiri alcătuite exclusiv de Biserică şi acceptate sau 

aprobate de Stat, aşa cum sunt şi statutele altor organizaţii autonome în Stat, fie de natură religioasă 

(cultele), fie de natură laică (sindicatele, etc). 

Biserica noastră a elaborat primul Statut în anul 1949, adoptat de Sf. Sinod încă din 1948 şi 

aprobat de Prezidiul Marii Adunări Naţionale al Republicii Populare Române, prin Decretul nr. 233 

din 23 februarie 1949. El se numea «Statutul pentru organizarea şi funcţionarea Bisericii Ortodoxe 

Române». 

Schimbarea de regim politic din România, după decembrie 1989, şi reorientarea ţării 

noastre către Uniunea Europeană, prin aspiraţii democratice şi libertăţi depline, au oferit Bisericii 

noastre posibilitatea ca, începánd cu anul 1990, să aducă peste 100 de amendamente la Statutul 

pentru organizarea şi funcţionarea Bisericii Ortodoxe Románe din anul 1948. Aceste amendamente 

vizau: afirmarea libertăţii de credinţă şi a autonomiei bisericeşti, redefinirea raporturilor dintre 

Biserică şi Stat, eliminarea prevederilor cu caracter restrictiv, care îngrădeau lucrarea 

bisericească în domeniul liturgic, fără acces pastoral-misionar în instituţiile publice şi fără dreptul 

de a desfăşura activităţi sociale. În acest context, dinamismul şi complexitatea vieţii şi misiunii 

Bisericii Ortodoxe Románe au impus în ultimii ani o acţiune sistematică şi coordonată de corelare a 

legislaţiei proprii bisericeşti cu legislaţia de stat, în conformitate cu Sfintele Canoane, cu Tradiţia 

ortodoxă şi păstrând unitatea dogmatică, liturgică şi canonică în comuniune cu Biserica Ortodoxă 

Universală. 

Procesul de elaborare a unui nou Statut pentru organizarea şi funcţionarea Bisericii 

Ortodoxe Române (205 articole) a fost abordat de Sfántul Sinod cu multă responsabilitate, ţinánd 

seama de necesitatea păstrării unităţii ortodoxe universale în plan dogmatic, liturgic şi canonic, dar 

şi de cerinţele pastorale şi social-misionare ale Bisericii Ortodoxe Române de azi.  

În temeiul Legii nr. 489/ 2006 privind libertatea religioasă şi regimul general al cultelor, la 

solicitarea Patriarhului, Guvernul României, prin Hotărárea nr. 53 din 16 ianuarie 2008, a 

recunoscut Statutul pentru organizarea şi funcţionarea Bisericii Ortodoxe Române, care a fost 

publicat în Monitorul Oficial al României, partea I, nr. 50, din 22 ianuarie 2008. 

Regulamentele. Formează a treia categorie de legiuiri ale Bisericii noastre. Prin natura lor, 

ele conţin doar norme pentru aplicarea principiilor şi prevederilor înscrise în Statut.  
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Hotărârile sau deciziile sinodale. Reprezintă a patra categorie de măsuri cu caracter 

normativ, deci cu putere de lege în Biserica noastră. Alături de ele mai trebuie amintite şi hotărárile 

sau deciziile altor autorităţi centrale, sau ale chiriarhilor, precum şi circularele şi ordinele. 

Hotărárile acestea sunt numeroase şi se referă, în funcţie de competenţa autorităţii care le 

emite, fie la probleme dogmatice, de ritual sau de disciplină, fie la interpretarea şi aplicarea 

canoanelor, a textelor din Statut şi din regulamente (cu menţiunea că textele din Statut şi din regu-

lamente pot fi nu numai interpretate, ci şi completate, modificate sau abrogate). 

Prin legiuirile bisericeşti în vigoare, începând cu Statutul şi sfárşind cu diferitele hotărári 

ale autorităţii bisericeşti, Biserica Ortodoxă Románă este organizată şi condusă în mod unitar, 

ţinándu-se seama în mod corespunzător de importanţa şi de raportul în care se află diversele unităţi, 

instituţii şi activităţi bisericeşti. Toate acestea formează corpul legiuirilor în vigoare ale Bisericii 

Ortodoxe Române, ce exprimă atát fondul comun canonic al organizării şi funcţionării Bisericii 

noastre, cât şi specificul sau particularităţile ei, ca Biserică Autocefală Ortodoxă Románă. 

Din analiza cuprinsului lor general, precum şi din analiza principiilor de bază şi a normelor 

lor concrete, rezultă că legiuirile în vigoare ale Bisericii Ortodoxe Române înscriu întreaga lucrare 

şi organizare a Bisericii pe linia principiilor canonice relevate. Întreaga legislaţie actuală a Bisericii 

Ortodoxe Románe exprimă o orientare deplin canonică şi în concordanţă cu cea mai autentică 

tradiţie ortodoxă. 

Prin observarea şi aplicarea cát mai fidelă a ránduielilor canonice ale Bisericii Ecumenice 

în cuprinsul său, Biserica noastră păstrează unitatea sa canonică cu întreaga Ortodoxie şi contribuie 

la întărirea acestei unităţi, iar păstrarea şi întărirea unităţii canonice în Ortodoxie constituie un 

important mijloc de întărire a unităţii bisericeşti. Din unitatea Bisericii şi din unitatea ei canonică 

decurge pentru toate Bisericile autocefale obligaţia ca toate legiuirile emise să se menţină în cadrul 

canonicităţii, ca într-un cadru constituţional, cu caracter interbisericesc sau interortodox. Acest 

lucru înseamnă că într-o Biserică sau alta nu pot fi adoptate alte norme legale decât acelea care se 

pot întemeia, fie pe vreun principiu canonic, fie pe textul canoanelor. 

De aici se observă că faţă de canonicitate şi, mai precis, faţă de canoane, orice altă lege 

bisericească (inclusiv orice statut), reprezintă un normativ secund (după modelul raportului dintre 

legi şi Constituţie). Obligativitatea cu caracter constituţional a canoanelor şi a principiilor canonice 

pentru organizarea şi conducerea oricărei unităţi bisericeşti, fie ea autocefală, fie o unitate mai mică 

în cadrul unei Biserici autocefale, este prevăzută în mod expres de textul canoanelor. 

Numai pe fondul comun al canoanelor, în spaţiul canonicităţii sau al constituţionalităţii 

bisericeşti, este posibilă apariţia sau adoptarea unor norme de drept particular în cadrul Bisericilor 

autocefale. De fapt, există foarte multe rânduieli sau norme legale bisericeşti, emise în funcţie de 

nevoile fiecărei Biserici, în împrejurări şi timpuri deosebite. Tocmai datorită împrejurărilor în care 
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şi-a desfăşurat activitatea fiecare Biserică, ránduielile cuprinse în legiurile proprii ale fiecăreia 

diferă în multe privinţe, şi prin aceasta ele dau principiilor fundamentale de organizare şi conducere 

a Bisericii o expresie mai largă sau mai restránsă. 

 

CAPITOLUL IV 

LEGILE DE STAT ŞI IMPACTUL LOR ÎN VIAŢA BISERICII. 

ANALIZĂ ISTORICĂ ŞI JURIDICĂ (1859 - 2013) 

 

Totalitatea actelor normative alcătuiesc legislaţia unei ţări şi sistemul legislativ al acesteia, 

sistem ce permite schimbări şi readaptări la condiţiile sociale în permanentă schimbare. 

Concepţia modernă asupra sistemului legislativ acordă o întáietate deosebită legii, care 

include şi alte norme ale legislaţiei de stat: legi adoptate de parlament, decrete emise de preşedinte, 

hotărári şi ordonanţe emise de guvern, ordine emise de ministere, hotărári emise de consiliile locale, 

ordine emise de prefect, dispoziţii emise de primari. 

Între aceste tipuri de acte normative există o întáietate ierarhică. Supremaţia o deţine legea 

adoptată de Parlament după o anumită procedură, fie în camere separate, fie în camere reunite, fie în 

plen. În actualul sistem legislativ românesc, legea nu poate emana decât de la Parlament, 

reglementánd cele mai importante relaţii sociale, sub forma a trei tipuri de legi: legi constituţionale, 

legi organice şi legi ordinare. Toate celelalte acte normative sunt emise de autorităţile respective în 

conformitate cu legea.  

Cea mai importantă lege dintr-un stat este Constituţia. Fiind legea fundamentală a statului, 

Constituţia va consacra în anumite forme şi modalităţi juridice, ideile politice şi modalităţile de 

organizare pe care le reflectă sistemul politic respectiv. 

În orice societate democratică, Constituţia stabileşte principiile de bază ale relaţiilor Stat-

Biserică. 

În capitolul al IV-lea este prezentată modalitatea în care Statul legiferează şi reglementează 

activitatea Bisericii. Subiectul este de o mare amploare, implicând şi abordări ale legislaţiei de stat 

cu privire la Biserică, anterioare anului 1900 (mai exact începánd cu primele legi emise după unirea 

Principatelor Române - 1859), necesare pentru înţelegerea evoluţiei legislative pánă în prezent. 

* 

Legile Principatelor Unite. Unirea Principatelor, realizată prin dubla alegerea a lui 

Alexandru Ioan Cuza a fost urmată de realizarea unui program de reforme democratice. Pentru 

înfăptuirea acestora, Alexandru Ioan Cuza şi colaboratorii săi, în frunte cu Mihail Kogălniceanu, au 
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procedat mai întâi la organizarea statului într-o formă care să asigure o autentică unitate politică a 

naţiunii şi cadrul iniţierii reformelor democratice. 

Legile bisericeşti ale lui A.I. Cuza sunt, în general, un cáştig pentru Biserica din ţara 

noastră.  

 

Legile din perioada 1918 - 1945. Actul memorabil de la 1 decembrie 1918, care consfinţea 

unirea Transilvaniei cu Románia, a deschis o nouă etapă în viaţa statului naţional, în dezvoltarea sa 

social-economică, în creaţia culturală şi schimbul internaţional de valori materiale şi spirituale.  

După realizarea Marii Uniri, în Románia au urmat o serie de acţiuni fundamentale pentru 

consolidarea unităţii în toate planurile, cu prioritate în cel administrativ şi legislativ. Numai astfel se 

putea guverna eficient şi în folosul ţării. Actul reîntregirii a adus, însă, în plan social, o problemă 

deosebit de complexă şi anume cea religioasă. Reunirea celor patru provincii románeşti a determinat 

înfăptuirea, în primul rând, a omogenizării instituţionale statale. În acest context, una dintre 

problemele de importanţă majoră pentru evoluţia societăţii románeşti şi a statului naţional reîntregit 

o constituia reglementarea regimului cultelor religioase din România. 

Statul román trebuia să-şi clarifice raporturile sale cu acele culte minoritare din provinciile 

románeşti realipite (Bucovina, Basarabia, Banat şi Transilvania), inexistente în Vechiul Regat şi 

care funcţionau în Románia în virtutea legislaţiilor din statele în care fuseseră încorporate înainte de 

anul 1918. Se impunea cu necesitate adoptarea unei legi speciale care să reglementeze regimul 

general al cultelor religioase din ţară, cerinţă stipulată, de altfel, şi în Constituţia din anul 1923 (art. 

22). 

Reglementarea relaţiilor Statului cu Biserica a fost realizată succesiv, într-o anumită ordine 

de priorităţi. Mai întái au fost promulgate, la 6 mai 1925, Legea şi Statutul de organizare a Bisericii 

Ortodoxe Române, prin care se recunoştea că Biserica Ortodoxă Románă este dominantă în statul 

român.  

În Románia interbelică existau următoarele culte minoritare cu caracter istoric: cultul 

român greco-catolic (unit), cultul catolic (de rit latin, grec şi armean) cultul reformat (calvin), cultul 

evanghelic-luteran, cultul unitarian, cultul mozaic şi cultul mahomedan. În virtutea acestei realităţi 

existente după realizarea Romániei Întregite, între anii 1926-1928, guvernul román a căutat să 

reglementeze legislativ regimul cultelor minoritare din România, în spiritul principiilor de 

suveranitate şi de edificare a societăţii democratice, bine precizate în Constituţia Romániei din anul 

1923. 

În perioada 1918-1945 s-a realizat un ansamblu de măsuri legislative care vizau organizarea 

şi funcţionarea instituţiilor de cult, prin racordarea tuturor la principiile de drept şi de viaţă ale 
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statului román modern, unitar şi creştin, cu respectarea drepturilor omului, indiferent de etnie şi 

credinţa sa.  

Legile din perioada regimului comunist 1945 - 1989. Extinderea sferei de influenţă a 

Uniunii Sovietice spre sud-estul Europei nu putea ocoli segmentul deosebit de important al 

Bisericii. După anul 1944, Biserica a fost înlăturată treptat din viaţa statului. Pentru aceasta a fost 

alcătuit un întreg ansamblu legislativ care să servească interesele conducerii PCR în domeniul 

relaţiilor dintre stat şi culte.  

 Studierea raporturilor dintre Biserică şi Stat în perioada postbelică şi a dimensiunilor 

represiunii îndreptate împotriva clerului, este o întreprindere dificilă, avánd în vedere numeroasele 

obstacole cu care se confruntă cercetătorul în tentativa de a ajunge la documentele relevante. Pentru 

a surprinde cadrul în care au evoluat Bisericile din Románia după 1945, este aproape obligatorie 

analiza izvoarelor edite, mai ales a principalelor acte normative care au reglementat organizarea şi 

funcţionarea cultelor religioase. Multe din abuzurile îndreptate împotriva Bisericii au avut o bază 

legală, facilitată în urma schimbării legilor adoptate în perioada interbelică. 

Anul 1948 a fost anul marilor reforme comuniste, cu consecinţe grave pentru Biserică: în 

aprilie a fost adoptată noua Constituţie, copiată după cea sovietică din 1936; în 3 august a fost 

adoptată noua lege a învăţămántului, prin care erau naţionalizate toate şcolile confesionale şi cele 

particulare; a fost eliminat învăţămántul religios din şcoli, s-au interzis slujbele în spitale, azile şi 

cazărmi; au fost suprimate periodicele bisericeşti ale eparhiilor; au fost desfiinţate: Facultatea de 

Teologie din Suceava (fostă la Cernăuţi), patru Academii teologice din Ardeal şi Banat, precum şi 

seminariile teologice ale eparhiilor din Muntenia şi Moldova; s-a oprit catehizarea tineretului, iar la 

4 august a intrat în vigoare noua Lege a cultelor, care impunea un regim restrictiv tuturor 

confesiunilor din ţară. Legii cultelor i se adăuga în aceeaşi lună Decretul lege nr. 176, prin care 

statul confisca bunurile bisericeşti ale mănăstirilor şi ordinelor monahale, care fuseseră destinate 

întreţinerii şi funcţionării instituţiilor de învăţămánt confesional. Legea Cultelor a fost completată 

de Decretul nr. 178 pentru organizarea Ministerului Cultelor, emis tot la 4 august 1948. 

La 19-20 octombrie 1949, Sfântul Sinod a votat Statutul pentru organizarea Bisericii 

Ortodoxe Române (care avea la bază principiile Statutului Organic al lui Andrei Şaguna), aprobat 

de Ministerul Cultelor. Se prevedea participarea laicilor la conducerea Bisericii, în Adunările şi 

Consiliile parohiale, Adunările şi Consiliile eparhiale şi Adunarea Naţională Bisericească (pentru 

întreaga Patriarhie), în proporţia cunoscută: 1/3 clerici şi 2/3 mireni. 

Pentru credincioşii ortodocşi románi care trăiau peste hotare s-au organizat: Arhiepiscopia 

Misionară Ortodoxă Románă din Statele Unite şi Canada, cu sediul la Detroit şi Arhiepiscopia 

Misionară Ortodoxă Románă pentru Europa Centrală şi Occidentală, cu sediul la Paris. Vechea 
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Episcopie din America, înfiinţată în 1934 (devenită între timp Arhiepiscopie) n-a mai păstrat 

legăturile cu ţara şi cu Patriarhia. 

De menţionat faptul că situaţia libertăţii religioase în Statele socialiste ale Europei, în 

perioada anilor 1945-1989, a constituit obiect de studiu şi cercetare şi pentru juriştii din Europa de 

vest. Dar, din nefericire, ei nu au cunoscut întotdeauna adevărata realitate politică din ţările 

respective, şi nici modul de aplicare a legislaţiei şi faptul că «ateismul marxist» a dobândit în aceste 

ţări o adevărată «dimensiune religioasă», iar marxismul a devenit pentru mulţi o «antireligie», de 

unde şi transferul unei imagini deformate şi incorecte, creată şi difuzată chiar de oamenii regimului, 

care s-au servit pánă şi de jurişti, pentru propaganda ei în lumea apuseană.  

Reglementări prin legi de Stat cu privire la Biserică 1989 - 2013. În Románia, după 

căderea comunismului, are loc un proces de elaborare a unui sistem politic, juridic şi administrativ 

de asigurare a libertăţii religioase şi de amendare a celui existent, de elaborare a unor concepţii laice 

şi eclesiastice privind domeniul religios. 

După revoluţia din decembrie 1989, din iniţiativa cultelor, a credincioşilor, a instituţiilor de 

stat şi a unor partide politice, s-au elaborat moduri de gândire, s-au instituit în mod spontan dar şi 

deliberat practici care au asigurat un demaraj promiţător al libertăţii religioase. 

Astfel, guvernele, parlamentele, toate instituţiile democratice ale sistemului politic 

románesc în curs de constituire au acţionat pentru instituirea cadrului juridic necesar garantării 

libertăţii religioase, pentru crearea premiselor instituţionale necesare fiecărui cetăţean, pentru a-şi 

putea practica, în public sau în privat, credinţele sau practicile religioase pe care le împărtăşeşte. 

Cele trei puteri ale statului román au dat dovadă de interese şi preocupări comune, de dorinţa de a 

colabora pentru asigurarea libertăţii religioase.  

O serie de acte normative detaliază condiţiile în care pot fi exercitate drepturile religioase. 

Dintre acestea, cea mai importantă este Legea nr. 489/2006 privind libertatea religioasă şi regimul 

general al cultelor. De asemenea, s-au adoptat mai multe hotărári de Guvern care înlătură o serie de 

obstacole din calea exercitării libertăţii religioase. 

Clericii, oamenii politici şi oamenii de cultură din Románia au desfăşurat dezbateri largi 

despre setul de drepturi religioase pe care trebuie să-l garanteze statul román cultelor şi asociaţiilor 

religioase. Este de subliniat că prevederile Constituţiei, ale altor acte normative şi practica politică 

şi administrativă în domeniul asigurării libertăţii religioase sunt conforme standardelor 

internaţionale. 

Analiza actelor normative adoptate pánă acum de Parlament şi de guverne, cát şi a 

măsurilor administrative luate de Secretariatul de Stat pentru Culte şi de alte organisme ale 

administraţiei publice cu atribuţii în domeniul vieţii religioase ne permit să relevăm că, din punct de 

vedere juridic şi administrativ, autorităţile publice románeşti şi-au propus, şi de cele mai multe ori 
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au reuşit să acorde drepturi şi libertăţi religioase la nivelul standardelor O.N.U. şi ale ţărilor 

democratice. 

Crearea în Románia a cadrului juridic, politic şi administrativ necesar acordării unor largi 

drepturi şi libertăţi religioase este un proces care nu se poate încheia în cáţiva ani şi mai ales în 

condiţiile nefavorabile ale tranziţiei economice, sociale şi politice. Dar important este că forţele 

politice guvernamentale au o atitudine favorabilă faţă de religie şi creştinism, că sunt neutre din 

punct de vedere confesional şi că sunt dispuse să întreprindă toate demersurile pentru acordarea 

unor drepturi şi libertăţi religioase. În aceste condiţii, este clar că în anii care au trecut s-au făcut 

paşi importanţi pe linia garantării libertăţii religioase şi mai ales este sigur că s-au creat premisele 

pentru a face în viitor toţi paşii necesari pentru consolidarea acestui proces. 

 

CONCLUZII 

 

Suntem astăzi martorii unei dinamici spectaculoase a relaţiilor sociale interne şi 

internaţionale. Trăim într-o lume a marilor prefaceri care ne arată atát aspectele ei pozitive, cát şi pe 

cele negative. Individul, ca şi statul, este obligat să participe activ la aceste transformări în scopul 

realizării unei adaptări corespunzătoare evoluţiei fireşti a societăţii. Legea şi implicit juriştii, 

teologii, oamenii politici, sunt printre aceia care îşi pot aduce aportul pozitiv, benefic, la realizarea 

unei armonii între finalitatea normelor juridice şi dezvoltarea societăţii, gándirii, culturii şi 

civilizaţiei. Funcţiile statului în societăţile democratice au căpătat noi valenţe, acordándu-se o 

atenţie sporită celei sociale, care contribuie la dezvoltarea societăţii în ansamblul său, dar în egală 

măsură contribuie la satisfacerea nevoilor individului. 

În studiul de faţă am încercat să aprofundăm relaţia dintre Stat şi Biserică, precum şi 

impactul legislaţiei naţionale asupra bunei desfăşurări a vieţii religioase. Tematica aleasă poate 

preocupa deopotrivă atát pe teologi, pe jurişti, cát şi pe orice creştin,  pentru a nu deveni vulnerabili 

în faţa acelora care, în mod voit sau nu, le încalcă anumite drepturi, ştiut fiind faptul că, în plan 

ideatic, fiinţa umană are anumite drepturi fundamentale, care nu pot fi ignorate. Toate aceste 

drepturi trebuie să se regăsească reglementate în legislaţia naţională. În acest scop, am găsit de 

cuviinţă să contribuim efectiv la clarificarea unor aspecte sensibile din punct de vedere istorico-

juridic, realizând o analiză amplă a principalelor legi de Stat, care determină azi în mod esenţial 

cuprinsul juridic laic al tradiţiei nomocanonice a Bisericii noastre. Sub aspectul ei văzut, de 

instituţie umană, Biserica creştină a avut şi are nevoie, pentru îndeplinirea misiunii ei în lume, de 

norme juridice. De aceea mijloacele pe care Biserica le are pentru realizarea scopului său, se supun 

în parte formelor de drept.  
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Încă din primul capitol am urmărit să evidenţiem evoluţia raporturilor dintre Stat şi 

Biserică, de-a lungul vremii. Pornind de la întinderea istorică şi existenţa pe plan european, am 

prezentat relaţia dintre Biserică şi Stat, reliefând legislaţia romano-bizantină privind Biserica, adică 

legislaţia care a stat la baza principalelor norme de drept care au reglementat relaţiile Bisericii cu 

Statul, multe dintre ele păstrându-şi valoarea şi fiind actuale pánă în ziua de azi. 

S-a putut vedea astfel că Biserica întreţine raporturi de colaborare şi înţelegere cu 

autorităţile Statului. Normalizarea relaţiilor Biserică-Stat nu trebuie să apară ca o concesie a puterii 

politice ci ca o dorinţă de colaborare spre binele omului care nu suportă diviziunea între cetăţean şi 

creştin. Ceea ce poate da profunzime şi coerenţă pe termen lung atitudinii Bisericii în relaţia cu 

Statul şi cu societatea civilă este elaborarea unei teologii, pe cát de fidelă criteriilor sale tradiţionale, 

pe atát de receptivă la problemele cu care se confruntă societatea din zilele noastre. Eficienţa 

deciziilor instituţiei eclesiale şi eficienţa misiunii ierarhilor şi preoţilor, depind de acurareţea 

manierei teologice în care sunt abordate principalele elemente socio-politice ale contextului actual.  

În cel de-al doilea capitol am realizat o scurtă incursiune în istoria statului şi dreptului 

románesc pentru a scoate în evidenţă trecerea de la dreptul bisericesc la cel laic.  

Pravilele au fost cele dintái nomocanoane, care, deşi erau inspirate din legile romano-

bizantine, erau adaptate condiţiilor sociale şi de viaţă ale románilor. În pravilele románeşti dreptul 

canonic coabita cu dreptul laic, existánd un paralelism între instanţele de judecată ale statului şi cele 

religioase, între sancţiunile laice şi pedepsele spirituale. Biserica avea prin reprezentanţii ei un rol 

important în împărţirea dreptăţii, mai ales în domeniul dreptului civil şi al familiei. 

În epoca fanariotă au apărut primele coduri de legi, care sistematizau normele juridice de 

pánă atunci şi, cu toate că erau influenţate de principiile juridice ale timpului, acordau o importanţă 

deosebită vieţii religioase, recunoscánd totodată rolul Bisericii în viaţa statului. Punctul culminant al 

legiferării statului în domeniul bisericesc a fost atins în timpul domniei lui Alexandru Ioan Cuza, 

cánd statul intervine în mod brutal dar eficient în viaţa Bisericii. Sub influenţă occidentală, Cuza a 

reformat tot sistemul juridic românesc, laicizându-l. Dacă prin legile anterioare se încerca o 

separare între normele canonice şi cele laice, prin apariţia Statului Román şi reformarea totală a 

sistemului legislativ după modelul occidental, apar primele coliziuni între normele de drept canonic 

şi cele de drept civil şi dreptul familiei. 

Ultimele două capitole conţin o evaluare istorico-juridică a legislaţiei bisericeşti şi a celei 

de stat cu privire la Biserică, cuprinzánd principalele acte normative adoptate din anul 1859 pánă în 

prezent.  

Începând cu unirea Principatelor române, s-a asistat la o evoluţie şi metamorfoză continuă a 

reflectării vieţii religioase în plan juridic, cu alte cuvinte s-a lucrat neîntrerupt la elaborarea unor noi 

principii şi norme juridice care au modelat şi direcţionat organizarea şi activitatea Bisericii. 
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După anul 1948, odată cu instaurarea regimului comunist în Románia, a cărui regim a 

impus timp de decenii o strictă limitare a activităţii Bisericii atát pe teren practic, cát şi teoretic, 

Biserica a fost exclusă din instituţiile publice de care era legată tradiţional - şcoala, spitalele, 

penitenciarele, armata. 

După căderea comunismului, Biserica este reintegrată în viaţa publică, conform noilor 

prevederi constituţionale. În perioada care a urmat, în ţara noastră a avut loc o mare desfăşurare de 

energii şi iniţiative pe planul revigorării acţiunii bisericeşti şi religioase şi s-au desfăşurat ample 

dezbateri referitoare la relaţiile dintre Stat şi Biserică şi la modul în care drepturile şi libertăţile 

religioase trebuie garantate şi ocrotite.. Autorităţile publice au acţionat pentru crearea cadrului 

juridic şi politic necesar constituirii unor noi relaţii Stat-Biserică, bazate pe respectarea misiunii 

specifice şi a demnităţii fiecărei instituţii şi pe creşterea responsabilităţii în vederea colaborării 

pentru promovarea binelui comun şi a intereselor generale ale societăţii.  

Privind dintr-o perspectivă administrativ-politică, guvernele care s-au succedat la 

conducerea ţării au pus fiecare un mare accent pe libertăţile democratice de care se bucură cetăţenii, 

însă Biserica este cea care dă o direcţie morală acestei libertăţi. Acolo unde Statul nu rezolvă 

problemele cele mai personale, Biserica reuşeşte să ofere cetăţenilor un ideal, un model. 

Sistemul politic románesc se bazează pe principiul separării bisericilor faţă de stat; în acest 

sens, Constituţia prevede: „Cultele religioase sunt autonome faţă de stat şi se bucură de sprijinul 

acestuia¼” (art. 29, alin. 5). 

Cultele şi asociaţiile religioase au dreptul de a se manifesta fără nici o interdicţie în rándul 

credincioşilor lor, Statul Román recunoscánd şi respectánd libertatea şi autonomia acestora. 

S-au întreprins o serie de măsuri legislative şi administrative pentru a asigura o deplină şi 

reală egalitate a cultelor în faţa legii, ca şi condiţiile necesare pentru eliminarea manifestărilor de 

inegalitate sau intoleranţă religioasă sau confesională. 

De asemenea, au fost adoptate şi alte măsuri menite să înlăture abuzurile suferite de 

Biserică în timpul regimului comunist. Biserica Greco-Catolică a fost din nou recunoscută legal. A 

fost permisă activitatea altor grupări religioase interzise în timpul comunismului, s-a admis 

constituirea unor noi organizaţii religioase, înfiinţate în general de misionari străini. În felul acesta 

tabloul confesional al Romániei de astăzi s-a îmbogăţit considerabil. 

Ansamblul măsurilor întreprinse a constituit fundamentul Legii nr. 489/2006 privind 

libertatea religioasă şi regimul general al cultelor, elaborată cu aportul reprezentanţilor tuturor 

cultelor religioase din România. La redactarea acestei legi s-a ţinut cont de prevederile Constituţiei 

României (2003), ca şi ale convenţiilor internaţionale ratificate de ţara noastră în domeniul 

drepturilor omului, asiguránd şi garantánd libertatea religioasă tuturor cetăţenilor románi, fără 

distincţie de naţionalitate, rasă, sex, apartenenţă religioasă sau confesională. 
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Pe baza prevederilor art. 29 din Constituţia Romániei, referitoare la sprijinirea de către Stat 

a cultelor religioase, au fost adoptate o serie de acte normative (legi, ordonanţe de urgenţă, hotărári 

ale Guvernului Romániei) pentru acordarea de facilităţi materiale din partea Statului Român tuturor 

Cultelor Religioase care solicită acest sprijin, în următoarele domenii: construirea unor lăcaşuri de 

cult, conservarea şi restaurarea celor mai importante construcţii ecleziale care fac parte din 

patrimoniul naţional; repararea vechilor lăcaşe de cult şi asigurarea unei contribuţii de la buget 

pentru cheltuielile de întreţinere a unităţilor de cult, etc.. 

Retrocedarea bunurilor confiscate de stat în perioada 1948-1989 a făcut obiectul mai multor 

acte normative: Recent, a fost adoptată o Lege cu privire la retrocedarea tuturor bunurilor 

bisericeşti care au fost preluate de stat în perioada 1945-1989. Această lege se află în faza de 

aplicare. 

În învăţămántul public s-au introdus, din anul 1990, orele de educaţie moral-religioasă 

pentru elevi (astǎzi, disciplina se numeşte religie), ca obiect facultativ, opţional şi obligatoriu. 

S-a luat măsura acordării asistenţei religioase în armata románă, în spitale şi aşezămintele 

de asistenţă socială. În acest sens, a fost emisă Legea clerului militar şi a asistenţei religioase în 

armată, şi s-a elaborat un Regulament de organizare şi funcţionare a acestui cler, precizându-se că 

participarea militarilor la activităţile religioase este facultativă iar asistenţa religioasă va fi acordată 

ţinánd cont de apartenenţa confesională a militarilor. 

Pentru completarea bazei materiale a Bisericilor, Legea fondului funciar stipulează 

atribuirea în proprietate a unei suprafeţe de teren arabil de pánă la 10 hectare pentru fiecare parohie 

şi pánă la 50 hectare pentru mănăstiri şi 100 hectare pentru centre diocezane, precum şi pánă la 50 

hectare de pădure. 

Bisericile au buget propriu, realizat prin contribuţia benevolă a credincioşilor şi prin 

vánzarea diverselor obiecte de cult, ca şi prin subvenţii financiare acordate de stat. Salariile 

personalului cultelor sunt asigurate de stat la nivelul încadrării de bază şi sunt completate din 

venituri proprii. 

O altă măsură întreprinsă de Stat pentru a ajuta cultele constă în exceptarea de la plata 

impozitului pentru produsele şi serviciile executate în unităţile aparţinánd cultelor şi care sunt 

necesare desfăşurării activităţii de cult. 

De asemenea, s-au creat facilităţi pentru atribuirea de terenuri de către Stat pentru 

construirea de noi biserici. 

O atenţie deosebită s-a acordat formării personalului clerical în şcoli teologice de nivel 

mediu şi universitar, care aparţin cultelor. Actualmente există 164 de şcoli teologice de nivel 

superior, mediu şi post-liceale. Acestea au fost integrate în sistemul de învăţămánt public, 
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beneficiind de aceleaşi drepturi ca şi unităţile şcolare publice, inclusiv salariul corpului didactic şi 

bursele elevilor şi studenţilor. 

Subliniem că repartizarea pe culte a subvenţiilor se face nediscriminatoriu, pe baza deplinei 

egalităţi a cultelor în faţa legii, în funcţie de cerinţele reale şi de urgenţele intervenite în 

soluţionarea cazurilor concrete. Subvenţiile financiare sunt repartizate cultelor în mod proporţional 

cu numărul credincioşilor acestora. 

Tot în sprijinul cultelor religioase s-a emis reglementarea care stabileşte dreptul de 

exclusivitate în producerea de bunuri şi obiecte necesare cultului. De asemenea statul a acordat 

cultelor şi unele facilităţi fiscale şi vamale. 

Cadrul legal creat, precum şi sprijinul material acordat cultelor determină desfăşurarea 

firească, liberă a vieţii religioase. Se poate astfel afirma că libertatea religioasă şi de credinţă sunt pe 

deplin asigurate şi garantate în Románia. 

În general, elaborarea legislaţiei în materie de religie şi convingeri trebuie să aibă în vedere 

următoarele valori: libertatea internă (forum internum), libertatea externă (forum externum), 

egalitatea şi nediscriminarea, neutralitatea şi imparţialitatea, caracterul non-coercitiv, toleranţă şi 

respect, dreptul la asociere, dreptul la reparaţii efective pentru revendicări în domeniul religios. 

În acest context, dezvoltarea unui drept civil religios competent este o mare necesitate 

pentru ţara noastră. Avem mare nevoie de legi sau regulamente care să asigure cadrul legal 

corespunzător manifestării libere şi autentice a sentimentului religios, în general, şi al vieţuirii 

ortodoxe, în special. Acest proces extrem de complex, trebuie să aibă în vedere, mai ales, 

următoarele aspecte: 

1. Valorificarea obiectivă şi eficientă a tradiţiei noastre istorice. Această tradiţie poate 

furniza legiuitorului soluţii viabile şi-l poate atenţiona asupra eliminării erorilor de drept produse în 

trecut. Tradiţia şi continuitatea constituie valori ale oricărui sistem de drept din lume, cu atât mai 

mult în România nu putem ignora atât tradiţia bizantină nomocanonică, dar nici orientarea 

legislaţiei románeşti spre tradiţia vest-europeană. 

2. Integrarea dreptului din România în context european. Sistemul de drept din România 

trebuie integrat contextului european, dar nu în sensul unei uniformizări, ci în sensul unei unităţi în 

diversitate. Uniformizarea, de fapt, nici nu poate fi posibilă, pentru că între ţările Uniunii Europene 

nu există uniformitate. Europa este un spaţiu al diversităţii coerente, nu un spaţiu uniform sau al 

unei diversităţi divergente. Integrarea dreptului românesc în Europa trebuie să se realizeze în sensul 

respectării unor principii comune, a respectării drepturilor fundamentale ale omului, a respectării 

democraţiei, dar şi cu păstrarea specificului nostru. 

3. Armonizarea dreptului de stat cu dreptul canonic ortodox. Această armonizare trebuie 

înţeleasă în sensul că filosofia dreptului românesc nu poate să impună sau să se suprapună principial 
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cu fundamentul teologic al dreptului canonic ortodox. Filosofia dreptului trebuie să fie una simplă, 

orientată spre a crea contextul manifestării dreptului canonic ortodox, şi nicidecum să urmărească 

impunerea unor principii care contravin doctrinei ortodoxe. Altfel, sistemul de drept poate ajunge în 

conflict cu sistemul de drept canonic, iar libertatea religioasă poate fi afectată. Dreptul canonic 

ortodox nu trebuie să fie, în niciun caz vulnerabil în faţa dreptului de stat. Această armonizare este 

foarte importantă şi foarte delicată în prezent şi impune o pregătire temeinică, atât juridică, cât şi 

teologică. Ea înseamnă redescoperirea vechii şcoli románeşti de drept (din care dreptul canonic era 

parte integrantă), care a dat valoroşi specialişti. Eliminarea dreptului canonic din facultăţile de drept 

din România, în perioada comunistă, a dus la o sărăcire a pregătirii juridice.  

Reîncreştinarea lumii nu se va putea face fără o înduhovnicire a normelor de drept, care 

reglementează domeniul religios. Dreptul şi religia sunt sfere distincte şi ştiinţe ale vieţii omeneşti 

dar ele există în interacţiune dialectică, întrepătrunse în permanenţă şi îmbogăţindu-se reciproc. 

Etica creştină este îndreptată spre ceilalţi şi bazată pe dreptate şi deşi pune accent pe relaţia cu 

Dumnezeu valorizează şi relaţiile sociale, căci prin aceasta din urmă se desăvárşeşte prima. 

Dacă privim comparativ implicaţiile religiei şi ale dreptului constatam că religia aduce 

spirit în procesele şi normele juridice, autoritatea de care acestea au nevoie pentru a obţine ascultare 

şi respect. Religia acordă dreptului onestitatea ei structurală, moralitatea interioară. Ea conferă 

dreptului autoritate şi legitimare prin inducerea respectului faţă de lege şi structurile autorităţii, prin 

crearea unei credinţe în adevăr, dreptate, într-o dreptate care transcede utilitatea socială, în cetăţeni 

şi subiecţii săi. Dreptul şi religia sunt două mari sisteme de valori şi credinţe care se întrepătrund. 

Religia este inextricabil integrată în fiecare aspect al vieţii. Niciun sistem de drept, care ignoră sau 

depreciază acest rol crucial al religiei, nu poate fi respectat sau adoptat. 

Lăsánd libertate credinţei, normele juridice trebuie să reglementeze modul în care credinţa 

se manifestă în forme sociale, devine publică şi intră în relaţii cu celelalte realităţi ale existenţei 

societăţii. 

Statul român, pentru a-şi realiza menirea actuală şi viitoare, are nevoie de sprijinul şi 

colaborarea, în primul ránd a Bisericii Ortodoxe Románe, dar şi a celorlalte Biserici, iar cultele, 

pentru a-şi îndeplini misiunea divină şi umană, au nevoie de înţelegerea şi de ajutorul Statului. În 

acest sens, Biserica colaborează activ cu instituţii ale administraţiei publice centrale: Ministerul 

Muncii, Familiei şi Protecţiei Sociale; Ministerul Sănătăţii şi Ministerul Educaţiei Naţionale, 

Ministerul Tineretului şi Sportului.  

Un parteneriat viabil şi durabil între Stat şi Biserică este o de o reală necesitate. Trebuie 

redactate, promovate şi adoptate acte protocolare între aceste instituţii pentru toate domeniile de 

interes, acoperite prin diferite documente normative adecvate şi, nu în ultimul ránd, de lege, pentru 

că prin aceasta putem să vorbim de raporturi cu durabilitate instituţională. 
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Astăzi Biserica se concentrează asupra activităţii religioase şi de ridicare a parametrilor 

vieţii morale dar, în acelaşi timp, împreună cu instituţiile statale şi neguvernamentale, se preocupă 

de satisfacerea tuturor trebuinţelor şi aspiraţiilor omului contemporan.1 Prin misiunea teologico-

socială asumată, Biserica are menirea de a oferi răspunsuri problemelor morale, dilemelor, 

întrebărilor esenţiale ale cetăţenilor, dar şi de a iniţia modele şi de a propune căi de urmat. 

Ştiinţa, tehnologia, informatica, fac parte din dotările civilizaţiei, dar ele nu pot înlocui şi 

nici înlătura cultura, credinţele, valorile spirituale. Cultura şi religia îi permit omului contemporan 

să obţină un act de identitate, un paşaport cu ajutorul căruia poate călători în toate ţările, prin toate 

punctele nodale ale noii modernităţi. Religia a fost şi trebuie să rămánă fermentul indispensabil 

culturii şi civilizaţiei omenirii. Valorile morale şi spirituale esenţiale ale culturii europene au ca 

fundament religia creştină, iar poporul român, cu toate vicisitudinile ultimilor patru-cinci decenii, 

le-a perpetuat şi păstrat în cea mai mare măsură. Principiile morale izvoráte din religie sunt 

temeliile pe care se edifică binele obştesc. Suport al vieţii morale şi sociale, religia este atát 

«auctoritas spiritualis», cât si «auctoritas civilis». De aceea, nu putem vorbi de «homo 

europpaeus» fără să facem apel la componenta sa spiritual creştină. 

Viaţa spirituală nu trebuie redusă la rolul uneia din multiplele manifestări ale 

colectivităţilor, căci Biserica nu este doar o instituţie omenească oarecare, alături de şcoală, armată, 

justiţie, fisc, sistemul sanitar, etc. Chiar şi atunci cánd legile statului îşi îndeplinesc corespunzător 

menirea în societate, morala religioasă şi demersul educativ al bisericilor contribuie la prevenirea 

producerii faptelor imorale, la întărirea moralităţii societăţii. Spaţiul spiritual al vieţii umane, relevat 

omului şi cultivat de către acesta din timpuri străvechi, nu poate fi anulat deoarece el este propriu şi 

inseparabil calităţii de om. 

Biserica este cea care are menirea să păstreze şi să transmită aceste valori generaţiilor 

viitoare, dar pentru aceasta are nevoie de un cadru legal în conformitate cu misiunea sa. Cát priveşte 

Biserica Ortodoxă Románă, esenţial este ca ea să devină conştientă de faptul că are resurse interne 

(valorice, canonice, doctrinare, culturale şi umane) care pot fi fructificate şi la nivel social, politic, 

administrativ sau civic.  

Pe de altă parte, Statul are datoria să rezolve problemele sociale, culturale, economice şi de 

altă natură. In aceste probleme, religia şi Biserica, au fost şi rămán factori determinanţi, care nu pot 

fi neglijaţi fără a da naştere mai devreme sau mai tárziu unor urmări imprevizibile, ca să nu spunem 

devastatoare. 

                                                           
1 Subliniem importanţa implicării BOR în efortul de a găsi soluţii la problemele de muncă şi dezvoltarea programelor de 
asistenţă socială, prin semnarea unor protocoale: Protocolul de cooperare în domeniul incluziunii sociale, încheiat cu 
Guvernul României, şi Protocolul de cooperare privind parteneriatul în domeniul asistenţei medicale şi spirituale, 
încheiat cu Ministerul Sănătăţii Publice. 
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Conştiinţa religioasă crescándă se confruntă cu o schimbare de perspective nu numai în 

Románia ci şi la nivelul Comunităţii Europene. Spectrul larg al relaţiilor juridico-religioase 

privitoare la Bisericile de stat şi laicitate, neutralitate şi cooperare îşi are originea în imensa 

diversitate din ţările comunitare. Uniunea Europeană trebuie să includă religia în dimensiunea sa 

instituţională. Dacă ignoră acest lucru, nu face decát să conteste aspectele esenţiale ale vieţii 

cetăţenilor ei. 

Uniunea Europeană deţine un rol important în realizarea libertăţii oamenilor. Puţină lume 

mai exclude azi, din definiţia Europei, tradiţia creştină. Cu toate acestea, dimensiunea religioasă a 

construcţiei europene pare mult rămasă în urmă faţă de dimensiunea economică, politică şi socială, 

deşi Bisericile şi-au exprimat dorinţa de a fi printre protagoniştii acestui edificiu. Bisericile combat 

ideea de laicitate a Uniunii Europene, acceptând-o însă pe cea de neutralitate şi de respectare a 

individualităţilor specifice, deoarece Uniunea Europeană nu poate prelua pur şi simplu unul din 

sistemele religioase existente. 

 

PROPUNERI 

 

Finalizând cercetarea, am considerat util să formulăm cáteva propuneri de consolidare a 

relaţiei Biserică - instituţii publice. De asemenea, am considerat utilă şi o propunere legislativă. 

1. Implicarea Bisericii în accesarea de fonduri europene şi naţionale pentru proiecte 

sociale. În conformitate cu datele statistice furnizate de EUROSTAT2, România se numără printre 

ţările cu cea mai mare rată a riscului de sărăcie din UE. În plus, 32,2% dintre románi suferă de 

sărăcie severă (față de media UE de 8,1%). În contextul înrăutăţirii climatului economic naţional, 

european şi global din ultimii trei ani, datorat crizei economico-financiare, creşterea nivelului de 

absorbţie a fondurilor europene şi naţionale de către Biserică, pentru proiecte de asistenţă socială, ar 

avea desigur efecte benefice. Cadrul legislativ actual oferă posibilitatea finanţării proiectelor 

amintite prin accesarea acestor fonduri - de la UE prin Programul Operaţional Regional 2007-

2013 (P.O.R.-REGIO), iar la nivel naţional prin Ordonanţa Guvernului nr. 82/2001 privind 

stabilirea unor forme de sprijin financiar pentru unităţile de cult aparţinánd cultelor religioase 

recunoscute din România.  

Astfel, Biserica poate să acceseze fonduri prin P.O.R.-REGIO pentru proiecte care au ca 

obiect reabilitarea/modernizarea/dezvoltarea şi echiparea infrastructurii serviciilor sociale.3 

Beneficiarii Programului sunt: autorităţi ale administraţiei publice locale în parteneriat cu furnizori 

de servicii sociale de drept privat, acreditaţi în condiţiile legii, printre care şi unităţile de cult. 
                                                           
2 Eurostat este organismul Comisiei Europene care se ocupă cu statistica.  
3 ***Axa prioritară 3 - Îmbunătăţirea infrastructurii sociale, Domeniul major de intervenţie 3.2. 
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Considerăm că punerea în practică a propunerii expuse mai sus ar putea contribui la sporirea 

efectelor misiunii umaniste a Bisericii, care îşi va face simţită şi văzută prezenţa mai pregnant în 

societate. Prin misiune umanistă ne referim la aprecierea şi apărarea demnităţii şi libertăţii omului, 

grija faţă de cetăţean şi de valorile spirituale şi materiale ale existenţei sale.  

2. Implicarea Bisericii în conservarea patrimoniului cultural naţional prin accesarea de 

fonduri europene şi naţionale. În aceste cazuri unităţile de cult pot să acceseze fonduri prin acelaşi 

P.O.R.-REGIO 2007-20134 pentru proiecte care au ca obiect restaurarea şi valorificarea durabilă a 

patrimoniului cultural, precum şi crearea/modernizarea infrastructurilor conexe, ţinánd cont de 

faptul că cea mai mare parte a patrimoniului cultural naţional románesc o reprezintă patrimoniul 

religios. În cadrul acestui domeniu major de intervenţie se finanţează proiecte care au ca obiectiv 

conservarea, restaurarea, consolidarea, reabilitarea şi protejarea monumentelor istorice. Beneficiarii 

Programului sunt: unităţi de cult care au în proprietate lăcaşuri de cult şi imobile monumente 

istorice.  

Din punctul nostru de vedere, monumentele istorice reprezentate de biserici, mănăstiri, case 

de rugăciune, cimitire, ce constituie bunuri valoroase ale patrimoniului cultural naţional (unele chiar 

din patrimoniul universal UNESCO) ar trebui să fructifice mai mult aceste fonduri. Astfel, prin 

accesarea fondurilor europene în acest scop, Biserica poate veni în completarea contribuţiei 

Statului, care garantează şi asigură prin lege protejarea monumentelor istorice.5  

3. Suplimentarea finanţării Bisericii, în afara fondurilor alocate de la Bugetul de Stat, prin 

identificarea şi gestionarea unor surse/programe/activitaţi alternative generatoare de venituri sau 

pe bază de parteneriate prin care să se găsească/identifice surse de finanţare:  

a. Încheierea de parteneriate cu agenţii economici care sunt dispuşi să contribuie financiar 

la activitatea socială a Bisericii sau pot oferi diferite tipuri de produse (de ex. materii prime, produse 

agricole);  

b. Strângerea de fonduri pentru dezvoltarea acţiunilor sociale prin organizarea de 

evenimente culturale (muzicale, artistice, expoziţionale, muzeografice) şi de programe/oferte 

turistice;  

c. Susţinerea activităţilor sociale a parohiilor prin dezvoltarea activităţilor generatoare de 

venit (de ex. exploatarea şi valorificarea produselor de vinificaţie, apicultură, agricultură, ţesături 

etc.).  

4. Preluarea din sarcinile şi atribuţiile Statului de către Biserică. Ţinánd cont de 

dificultăţile întámpinate de Stat prin instituţile sale administrative în rezolvarea problemelor cu 

caracter social, propunerea noastră constă în degrevarea bugetului public-naţional cu privire la 

                                                           
4 ***Axa prioritară 5 - Dezvoltarea durabilă şi promovarea turismului, Domeniul major de intervenţie 5.1. 
5 Cf. art.7, al.(1) din Legea nr. 422/2001 republicată, privind protejarea monumentelor istorice. 
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cheltuielile ce trebuie efectuate cu categoriile sociale defavorizate, prin susţinerea acestora de către 

Biserică, inclusiv prin activităţi de promovare a incluziunii sociale a grupurilor vulnerabile. Ne 

referim mai exact la înfiinţarea şi dezvoltarea la nivel naţional de instituţii şi aşezăminte din reţeaua 

unităţilor social-filantropice şi medicale, cum ar fi: spitale, farmacii, cabinete stomatologice, aziluri 

de bătráni, centre pentru persoanele fără adăpost, orfelinate, cantine sociale.6  

5. Crearea unui cadru organizat în care instituţiile fundamentale ale societăţii - familia, 

biserica şi şcoala - să acţioneze coerent şi concertat în definirea şi desăvârşirea spirituală şi 

culturală a tinerilor. Această misiune s-ar putea realiza şi prin revigorarea obiceiurilor creştine şi a 

tradiţiilor románeşti în detrimentul nonvalorilor importate şi asimilate din Occident prin mass-

media.  

Prin constatările la care am ajuns, dar mai ales prin concluziile şi propunerile formulate am 

încercat, din punctul nostru de vedere, să exprimăm idei ce pot contribui la consolidarea 

mecanismelor juridice de protecţie a libertăţii religioase şi la o cát mai bună înţelegere a rolului 

activ şi benefic al Bisericii în societate, prin misiunea educaţională, filantropică, socială şi chiar 

medicală pe care o îndeplineşte (misiune pe care Biserica şi-a asumat-o prin  statutul ei) precum şi 

să exprimăm opinii referitoare la efectele interacţiunii Bisericii cu Statul (administraţia publică), 

inclusiv sugestii de îmbunătăţire a cadrului de cooperare a acestor entităţi laice şi religioase.  

6. Introducerea în Codul Penal a unui articol care să interzică prozelitismul. 

Organismele juridice şi politice din ţara noastră manifestă de multe ori o prudenţă excesivă în 

reglementările referitoare la culte şi biserici. Legile referitoare la culte sunt permisive, nu cuprind 

sarcini speciale şi sunt înţelese de multe ori ca recomandări şi referinţe.  

Expunere de motive: Fiecare Biserică, fiecare comunitate religioasă are dreptul, potrivit 

propriei vocaţii, să-şi aprofundeze mesajul şi să încerce să-i convingă pe toţi ceilalţi de 

autenticitatea acestuia. Acest drept trebuie respectat şi protejat. Nu însă şi acţiunile de prozelitism 

agresiv şi lipsit de respect faţă de convingerile celorlalţi. Singura armă a credinţei este şi trebuie să 

rămánă cuvántul.  

Noile denominaţiuni religioase pun un accent deosebit pe activitatea de difuzare a propriilor 

învăţături. În acest scop sunt investite însemnate mijloace materiale, financiare şi de logistică şi 

importante resurse umane; toţi adepţii, în funcţie de nivelul de pregătire şi de capacitatea de 

persuasiune, au atribuţii ample în această activitate. 

Printr-un discurs în care se amestecă stángaci agresivitatea cu atitudinea de victimă, sectele 

neoprotestante nu încetează să se plángă de discriminarea la care sunt supuse din partea majorităţii 

ortodoxe. Este trecută cu vederea politica expansionistă, faptul că după anul 1990 România a fost 

                                                           
6 Acest model funcţionează deja de mai mulţi ani la Iaşi, creat şi coordonat de Mitropolia Moldovei şi Bucovinei, 
dovedindu-se un model viabil. 
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ţinta predilectă a prozelitismului sectar din Europa de Est. Peste 300 de secte şi grupări au încercat 

să se instaleze în Románia, unele cu mai mult succes decát altele. Activitatea sectelor, vechi şi noi, 

nu se limitează la cáştigarea prin propagandă de noi membri. Influenţa politico-financiară este, din 

nefericire, principala armă şi cea mai eficace a invaziei sectare. După faza zgomotoasă de la 

începutul anilor 1990, suntem de cáţiva ani într-o perioadă de acalmie. Fără să fi cunoscut treceri în 

masă, sectele se pregătesc pentru o confruntare pe termen lung şi ştiu foarte bine ce atuuri 

propagandistice au într-o ţară membră a Uniunii Europene. 

Actualele organizaţii religioase folosesc cele mai avansate şi eficiente tehnici laice din 

domeniul persuasiunii şi al convertirii. Din păcate, unele merg pánă la folosirea narcoticelor şi a 

altor mijloace de manipulare care lezează integritatea psihică şi fizică a omului. Din aceste motive, 

reprezentanţii Bisericii noastre, dar şi specialiştii laici şi autorităţile publice, acuză unele organizaţii 

că practică prozelitismul agresiv, care încalcă drepturile şi libertăţile altor credincioşi.  

De aceea consider că trebuie făcută distincţia necesară între conceptele de evanghelizare, de 

propagandă religioasă, de răspándire a propriilor învăţături religioase (ca dimensiune esenţială a 

libertăţii religioase), şi prozelitism sau prozelitism agresiv care, în unele medii religioase, culturale 

şi chiar politice, are conotaţii peiorative, negative. Se consideră că instituţiile Statului nu au dreptul 

să se implice în prevenirea sau interzicerea unor acţiuni de prozelitism pánă nu se va realiza o 

definiţie juridică a acestui concept.7  

Propunere: În condiţiile în care în România au fost legiferate culte noi şi au fost 

recunoscute multe asociaţii religioase, considerăm necesar ca teologii şi doctrinarii bisericilor şi ai 

asociaţiilor religioase, împreună cu juriştii, politologii şi sociologii etc., să iniţieze o dezbatere care 

să se finalizeze prin adoptarea unor puncte de vedere comune, care apoi să poată fi operaţionalizate 

în acte normative, care să aibă menirea de a înlătura orice posibile fricţiuni şi acuzaţii între diferiţii 

subiecţi ai vieţii noastre religioase. Astfel, în noul Cod Penal ar putea fi introdus un articol care să 

interzică prozelitismul religios şi să prevadă posibilitatea aplicării unei sancţiuni în cazul în care 

faptele săvárşite întrunesc elementele constitutive ale infracţiunii respective. 

În absenţa unor prevederi legislative care să dezvolte în mod clar un climat de bună 

convieţuire, calea spre prozelitism şi învrăjbire religioasă rămáne deschisă. Deşi nu există nici în 

Constituţie un articol clar, există totuşi cáteva articole de lege care interzic prozelitismul religios. 

                                                           
7 Pánă acum majoritatea partidelor politice şi oamenii de ştiinţă din ţările democratice, cu excepţia Greciei, au 
considerat că însăşi încercarea de a defini din punct de vedere juridic prozelitismul duce la crearea unor premise 
favorabile încălcării libertăţii religioase. (Pe baza Codului penal, Consiliul de Stat din Grecia a definit astfel 
prozelitismul: încercarea de a penetra, prin mijloace ilegale, în conştiinţa unei persoane, cu scopul de a-i transforma 
credinţele religioase în favoarea altei religii. Dreptul penal grecesc defineşte astfel prozelitismul: „oferirea unor 
avantaje materiale sau morale sau promiterea unor asemenea oferte; folosirea mijloacelor ilegale; profitarea de lipsa 
de experienţă sau de încrederea unei persoane; exploatarea nevoilor, a incapacităţii mentale sau a naivităţii persoanei 
vizate”). 
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Legea audio-vizualului interzice în mod expres sponsorizarea emisiunilor care fac prozelitism 

religios, iar Legea educaţiei naţionale, prin art. 7, alin. (1), interzice prozelitismul religios în şcoli. 

Problema atragerii prin mijloace necinstite a membrilor unei confesiuni la altă confesiune 

sau sectă8 priveşte nu numai viaţa interconfesională, ci şi pe cea socială, atáta vreme cát provocările 

prozelitiste stau la baza tulburărilor şi a tensiunii dintre comunităţi şi persoane. Efectele profund 

nocive ale invaziei sectare se vor vedea cel mai bine în viitor, când poate va fi prea târziu pentru 

corecturi de proporţii. 

În final, doresc să-mi exprim convingerea că organele abilitate ale Statului vor acţiona cu 

adevărat în spiritul Legii, declanşánd procedurile cuvenite pentru sancţionarea celor care încalcă 

Legea. În fond, Democraţia înseamnă un cadru legislativ bine elaborat, în concordanţă cu cerinţele 

vieţii şi ale timpului, însoţit de un grad ridicat de aplicare a spiritului şi literii legii.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
8 În legătură cu folosirea în limbajul juridic a termenului de «sectă» sunt tendinţe controversate. Deşi sunt ţări europene 
în care există organizaţii plătite de stat pentru a lupta contra sectelor, termenul de «sectă» este înlocuit în mod 
sistematic cu termenii: asociaţii, societăţi şi organizaţii religioase. 
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